



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.  
GENERAL

ECE/OPA/CONF.3/2003/3  
12 May 2003

RUSSIAN only

**ЕВРОПЕЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ**

**КООРДИНАЦИОННАЯ ГРУППА  
ПО ОПЕРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

**ФОРУМ СНГ ПО ВОПРОСАМ МОЛОДЕЖИ  
“Молодежь XXI века: Реалии и перспективы“**

Киев, Украина, 24–26 сентября 2003 года

**Основные проблемы  
государственной молодежной политики Украины**

**Рабочий материал для информации и обсуждения**

(Подготовила госпожа Валентина Довженко,  
Председатель Государственного комитета Украины  
по делам семьи и молодежи)

За последние десять лет количество молодых людей в Украине, как в абсолютном исчислении, так и относительно к общему количеству населения в стране, увеличилось.

Тем не менее осложнение социально-экономического положения в Украине оказало отрицательное воздействие на молодежь.

Уровень официальной безработицы среди молодежи возрос по сравнению с 1995 годом почти в 11 раз. Молодежь составляет 28% всех официально зарегистрированных

безработных. Среди молодых людей Украины наблюдается массовое табакокурение и наркомания (90% наркоманов – молодые люди в возрасте до 30 лет). 40% молодых граждан заняты в нерегламентированном секторе экономики. Уровень преступности и правонарушений среди молодежи в 1,5 раза выше по сравнению с началом 90-х годов, хотя на протяжении последних лет он начал снижаться. Объем государственных средств, выделенных на предоставление кредитов для получения образования, охватывает лишь 0,1% тех, кто учится на условиях контрактной оплаты обучения. По данным исследований, для половины семей высшее образование недоступно, 34% молодых людей не учатся и не повышают квалификацию из-за отсутствия условий.

Для решения острых молодежных проблем Правительство Украины приняло ряд государственных программ, направленных на решение проблем трудоустройства молодежи, поддержку и развитие молодежного предпринимательства, предупреждение отрицательных проявлений в молодежной среде, содействие становлению молодой семьи, реализацию творческого потенциала молодежи.

Создана развитая сеть центров социальных служб для молодежи (643 центра) и их специализированных формирований (1500), начато формирование сети центров ресоциализации наркозависимой молодежи “Твоя победа” (9).

Благодаря целенаправленной деятельности государственных органов в тесном сотрудничестве с молодежной общественностью удалось снизить уровень молодежной безработицы (на 38,7 тыс. лиц в 2001 году), уменьшилось количество инфицированных потребителей инъекционных наркотиков (с 84% в 1997 г. до 58% в 2001 г.), остановлен рост преступлений, совершенных подростками и молодежью.

Возрастает гражданская активность молодежи, которая проявляется в участии юношей и девушек в деятельности молодежных общественных организаций (109 всеукраинских, свыше 4,5 тысяч организаций – региональных), в работе на должностях советников по молодежным вопросам в центральных и местных органах исполнительной власти.

В новых условиях молодежь чувствует себя уверенней, если полагается на собственные силы, стремится к самосовершенствованию. Четверо из пяти молодых людей высказываются в пользу ускорения экономических реформ, демократических преобразований.

Положение молодежи, основные тенденции ее развития обуславливаются спецификой социально-экономической трансформации общества, что также характерно и для других стран, которые проходят через этот этап.

В обеспечении стабильного и поступательного развития украинской молодежи следует учитывать и активно внедрять мировой опыт.

Чрезвычайно важным является дальнейшее усиление и консолидация работы по социальному становлению молодежи, ее вхождению в самостоятельную жизнь, получению образования и профессии, трудоустройству.

Талантливые молодые люди, ученые, художники должны иметь возможности для полной реализации своего интеллектуального и творческого потенциала на благо Родины.

По оценке европейских экспертов, молодежное законодательство в Украине является одним из наилучших не только на постсоветском пространстве, а и во всем Старом свете.

На современном этапе социально-экономического развития страны должна быть проделана существенная работа по надлежащей защите прав наших сограждан, расширению возможностей их обучения и легальной работе за пределами Украины.

Молодежное сообщество и государственная власть должны объединить свои усилия, с тем чтобы молодежь имела возможность сполна реализовать свой общественный потенциал, ведь она не только наше будущее, но и настоящее. Она — главный стратегический ресурс украинской перспективы, неиссякающий источник государственно-образовательной энергии и социального оптимизма.

\* \* \* \* \*